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160 personer samlades i Badhusparken för att 
fira 1 maj under parollen ”Gemensamt ansvar 
för Sverige”. Grillen var tänd, musik, hopp-
borg och fika fanns på plats. 

Första maj var också startskottet för EU val-
rörelsen, uppmaning om att värna demokratin 
och använda rösträtt kom från flera av talarna.

Huvudtalarna var Jennie Nilsson, riksdagsle-
damot för Halland och Martin Nyberg, Vice 
ordförande för Handelsanställdas förbund.

1 majfirande

Elisabet Schnieder Deubler Fredrik Bertenow, Peter Johansson, Martin Nyberg, Jennie Nilsson, Magdalena Sundqvist 
och Birgitta Litsegård
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Medlemsmöte 11 juni
Ordförande inleder mötet med en bild av valresul-
tat från EU-valet där det framgår att S ökat med 
3,3% i Kungsbacka. 

Samhällsbyggnadsutskottet
Utskottet presenterar sin verksamhet med nämn-
der. Mycket av verksamheten knyter an till den nya 
fördjupade översiktsplanen (FÖP) för Kungsbacka 
som finns på kommunens hemsida. Enligt FÖPen 
ska Åsa, Innerstaden och Anneberg utgöra förtät-
ningsområden då det finns goda kommunikationer 
i dessa områden. Man vill också undvika att bygga 
på jordbruksmark. Ett annat mål är att biltrafiken 
också ska minska. Dessa mål står även S bakom. 
Kollektivtrafiken ska premieras och parkering ska 
inte ske med bil i stan utan i ytterområden. Förslag 
om mjuktrafikleder med hastighet om 20 km/
tim finns. Förtätning ska genomföras med många 
grönytor, men på höjden. Sydöstra centrum vid 
ST1 ska få 14 våningshus. Det planeras att 25 000 
människor till ska bo i centrum. 
Samhällsbyggnadsutskottet har möten 1 gg/må-
nad ungefär som är öppna för alla intresserade 
medlemmar som vill följa med i samhällsbygg-
nadsfrågor. 

Budgetförslag 
Kommunal budget presenteras, 13 juni är det bud-
getdebatt i fullmäktige. S-budget har benämning-
en: Kungsbackas välfärd för alla, hela livet. Sats-
ningarna omfattar bostäder och demografi, bättre 
arbetsmiljö för kommunanställda. Det ansågs av 
många att budget och satsningar både synts i me-
dia och känns rätt

Regionen 
2024 budget finns en underfinansiering om 400 
miljoner. Alliansens kommande budget innehåll-
er inga satsningar, men indexuppräkning minus 
1,5%, d.v.s. de räknar med effektiviseringar på 
1,5%. Enligt kommunallagen finns ett mål om 
överskott. SKR har aviserat behov av 25 miljarder 
men fick 6 miljarder. V och S har gjort en offensiv 
budget där en viktig fråga är bl a kompetensför-
sörjning. Förslag på egen bemanningspool har 

funnits från S, men blivit nedröstad. Ökad 
grundbemanning föreslås som avhjälper många 
problem. Resesatsningar för ungdomar och äldre 
samt anropsstyrd kollektivtrafik och mer pengar 
till BUP finns med. Målet för regionen är att max 
2% av arbetet ska utföras av bemanningspersonal. 
Onsdag 19 juni är det budgetdebatt som web-
sänds.
Tre sjukhus ska bli kvar i Halland: Kungsbacka, 
Varberg och Halmstad varav Varberg och Halm-
stad av akut karaktär. Byggnationerna ska vara klar 
runt 2047. Regionen har haft förhållandevis små 
investeringskostnader de senaste 10 åren. Kostnad 
för sjukhusen uppgår till 21-22 miljarder. 

Kyrkoval 2025
Valledare för kyrkovalet är Susann Petrusson och 
Per Gunnarsson. Susann berättar kort om den 
verksamhet som kyrkan och uppmanar att fler 
behövs till valbar plats i kyrkan

Verksamhetshandbok

Mötet ställde sig bakom den uppdaterad versio-
nen. Dokumenetet har inte uppdateras sen 2014 
och arbetet kommer fortsätta under året.
//Annika Nilsson

Lars Eriksson, sammankallande för Samhälls- 
byggnadsutskottet
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Om man som jag kommer 
från Övertorneå är man röd. 
Så egentligen har jag alltid 
hört till Socialdemokraterna 
även om jag inte gick med 
i partiet förrän 2017, säger 
Maria Larsson, sedan sep-
tember förste ombudsman 
för Socialdemokraterna i 
Halland.

Fastän Marias pappa var social-
demokratisk kommunalpolitiker 
pratades det inte så mycket politik 
i hemmet.
- Vi pratade mer om värderingar 
och jämlikhetsfrågor utan att gå 
in på partipolitik. Jag tror att mina 
föräldrar var angelägna att vi sys-
kon skulle göra våra egna val. Det 
var sedan SD:s framgångar och 
den växande rasismen som gjorde 
att jag gjorde slag i saken och gick 
med i partiet.
Vad hon har med sig från sin 
norrländska bakgrund är en stark 
känsla för hemtrakt och hembygd.
- Min pojkvän kommer från norra 
Halland men jobbar nu i Stock-
holm. Med min bakgrund kände 
jag mig mer hemma i Halland än 
i Stockholm. Halland är relativt 
lantligt och jag tror jag kommer 
att jag kommer att trivas här. 
Särskilt har jag lärt mig tycka om 
de små landsvägarna i Hallands 
inland och de många fiskesjöarna. 
	
Länsstyrelsen, politisk sekrete-
rare och Bryssel
Vägen till Halland har gått via 
Umeå universitet och en civileko-
nomexamen, jobbet med regiona-
la tillväxtfrågor på Länsstyrelsen 
i Västerbotten och sedan som 

politisk sekreterare för Socialde-
mokraterna. 
- Efter 13 år i Umeå tyckte det 
var dags för något annat och EU 
lockade. 
Det blev ett år på Norra Sveriges 
regionkontor i Bryssel som senior 
rådgivare vad gällde  klimat- och 
råvarufrågor. Det var ett intensivt 
år med resor, sena kvällar men 
också roligt och lärorikt.
De flesta tjänstemän stannar bara 
ett eller två år i Bryssel, det blir 
slitigt i längden
- Men jag lärde mig mycket, 
framför allt hur otroligt viktigt 
det är med nätverk och kontakter 
i Bryssel. Därför är det så roligt 
och viktigt att vi nu efter valet har 
en hallänning i EU-parlamentet.
Det tar tid att sätta sig in i partili-
vet i en ny region. Det borgerliga 
Halland skiljer sig mycket från de 
röda norrlandsregionerna.
- Hösten gick väl mest åt till att 
lära känna de olika arbetarkom-
munerna och de olika delarna av 
regionen. I vår har det sedan mest 
handlat åt förberedelserna och 
valkampanjen inför EU-valet. Jag 
tycker vi varit på tårna från början 
och haft en bra genomtänkt plan 
för valarbetet.

Vi har för första gången gått fram 
i ett EU-val.
- I Halland ökar S med 3,2 %. Vi 
har gjort en fantastisk valrörelse 
och lagt grunden för de komman-
de två åren. Svenska folket har 
valt sammanhållning före splitt-
ring. Glädjande att vänstervindar 
blåser över Sverige. Men också 
bekymmersamt att extremhöger 
växer i Europa. Men, tillsammans 

är vi motkraften och vi fortsätter 
outtröttligt med vårt arbete!
Förutom en förste ombudsman 
finns också i Halland en andre 
ombudsman och en ekonomias-
sistent. 
- Vi jobbar tätt tillsammans men 
min medarbetare fokuserar på  
fackligt politiskt samarbetet och  
studier. Mina områden är främst 
personal- och arbetsmiljöansvar, 
att driva och stärka partiet och 
dess organisation, opinionsbilda, 
jobba med medlemsvärvning – 
och vinna val förstås.
	
Satsa på engagemanget
Utmaningarna är många. Främst 
gäller det att stärka partiet och få 
fler medlemmar.
- Valresultatet 2022 pekade i 
positiv riktning och det är förstås 
glädjande. Medlemstalet är emel-
lertid lägre än i andra regioner och 
distrikt när man jämför utifrån 
antalet invånare. Vad man ska 
göra åt det? Jag tror på att bjuda 
in till träffar där människor får 
prata om de frågor som enga-
gerar dem och inte försvinna i 
procedurfrågor. Undersökningar 
visar på att människor idag gärna 
engagerar sig i olika frågor men 
inte alltid hittar in i partiarbetet. 
Vi ska skapa mötesplatser där de 
frågor som engagerat människor 
kan diskuteras.
En fråga som kommer att vara i 
centrum under året är arbetet med 
det nya partiprogrammet. Sedan 
medlemmarna fått lämna in syn-
punkter fram till slutet på april går 
arbetet vidare för att resultera i ett 
färdigt program 2025.
- Jag tror att välfärdsfrågor 

Möt människor i deras engagemang
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kommer att vara centrala för det 
nya partiprogrammet. Krisen 
inom sjukvården hotar välfärds-
samhället och det är viktigt att 
socialdemokratin slog vakt om 
det välfärdssamhälle som nu ho-
tas av den nuvarande regeringen. 
Kanske syns inte sjukvårdskrisen 
så tydligt i Halland som i andra 

delar av landet men den är hotan-
de nära. Satsningar på skolan är 
också mycket angelägna.
Andra frågor hon ser som viktiga 
är kampen mot ökad brottslighet 
och gängkriminalitet.
- Jo, visst behöver vi inför sträng-
are straff  men framför allt ock-
så förebyggande åtgärder som 
satsningar på skola och stöd för 
utsatta familjer. Socialdemokratin 
har alltid velat förebygga sociala 
problem och det är en linje vi ska 
fortsätta med.
Klimat och säkerhet är också frå-
gor som kommer att få stor plats 
i det nya programmet, samma 
frågor för övrigt som varit centra-
la i EU-kampanjen.
I stort ser Maria positivt på möj-

ligheterna i Halland.
- Vi är ju med och styr i fyra av 
de sex kommunerna även om 
regionen som helhet är ganska så 
borgerlig. Flera av våra riksdags-
ledamöter är relativt unga. Det 
är roligt att partiet vågat satsa på 
den nya generationen. Vad gäller 
partimedlemmarna är medel-
åldern högre så där behövs en 
satsning. Jag hoppas också mycket 
på samarbetet med SSU och vill 
satsa på att stärka både deras eget 
arbete och samarbetet mellan 
partiet och SSU. Jag känner mig 
verkligen taggad att få gå i gång 
med alla utmaningar.

//BIRGITTA TINGDAL

Vilket första halvår på 2024 vi har haft!
Redan i januari började vi 
arbeta med den kommunala 
budgeten för 2025. Vi landade 
i att budgeten skulle spegla 
en hoppfull, hållbar och om-
tänksam framtid för invånar-
na i Kungsbacka. I torsdags 
kom vi i mål med budgeten 
vid en lång debatt i kommun-
fullmäktige. Våra ledamöter 
i fullmäktige tog fighten 
och förde fram en tydlig och 
offensiv socialdemokratisk 
politik.
Under våren har många också 
drivit vår politik i samband med 
valet till Europaparlamentet. 
När vi knackat dörr har det ofta 
visat sig att de vi pratar med 
gärna pratar om den politik 
som påverkar i den absoluta 
vardagen. Det handlar bland 
annat om stöd i skolan, boende 
för äldre, omsorg för dem med 
funktionshinder och hur vi ska 

behålla våra unga i kommunen.

Vid sidan om budget och val 
till Europaparlamentet har vi 
även jobbat med den fördjupade 
översiktsplanen för Kungsbacka 
stad. Vi har läst underlag, för-
djupningar och försökt tolka 
kartor och därefter lämnat våra 
synpunkter på hur vi vill att 
Kungsbacka ska utvecklas de 
närmaste decennierna. Även här 
vill vi se en hoppfull, hållbar och 
omtänksam framtida stad.

Det är en ynnest att få represen-
tera vårt parti som oppositions-
råd. Under det här halvåret har 
så många gjort så mycket och 
bidragit till att vi ska fortsätta 
växa och faktiskt få gehör för 
våra kommande budgetar och 
växa i antal folkvalda. Det är inte 
långt kvar innan vi är halvvägs 
till valet 2026 och då ska vi så 
klart sikta på att få större möjlig-

heter att påverka folks vardag i 
kommunen.

Med detta skickar jag ett stort 
tack till er alla och önskar er en 
riktigt skön och härlig sommar!

 //Magdalena

Magdalena Sundqvist (S) 
Oppositionsråd
0734-696966
magdalena.sundqvist@kungsbacka.se
Facebook: Magdalena Sundqvist
Instagram: oppositionsrad_i_kungsbacka
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Då var EU-valet över för denna gång
Då var ännu en valrörelse över och vi kan kon-
statera att det gick riktigt bra för oss Socialde-
mokrater i valet. Nog för att vi suttit upp ett 
högt mål i Kungsbacka, att vi skulle gå från 
13 till 20 procent. Vi landade till slut på 17,15% 
vilket är en höjning på hela 3,24%.
Det kan man ju inte vara annat än nöjd med. Störst 
ökning bland alla partier i Kungsbacka samt även 
störst procentuell ökning bland alla Hallands AK.
Vi kan även konstatera att lika allmäna valen 2022 
har vi ökat ganska mycket även i mindre traditio-
nellt röda valdistrikt som t.ex. Kyvik i Kullavi där 
vi ökade med 3,4%. Detta bådar gott inför valen 
2026.
Vi lade klart in en överväxel gällande antalet valak-
tiviteter jämför med föregående EU-val. Vi körde 
allt från dörrknackningar till radioreklam samt ge-
rilla-aktiviteter runt om i kommunen. Det märktes 
att det var lite svårare att rekrytera valarbetare till 
våra aktiviteter, men på totalen gjorde vi ett ka-
nonjobb. 
Men bara för valet är över innebär det inte att vi 
kan slappna av. Nyligen tog vi budget i kommun-
fullmäktige och det skall vi även göra i regionful-
mäktige denna veckan.

Vi kommer också till hösten påbörja arbetet med 
ta fram ett nytt handlingsprogram inför komman-
de mandatperiod. Därefter är det dags att ta fram 
nya listor, ny budget, ett kyrkoval, m.m.
Men först får vi alla en välförtjänst semester 
/Jonas Strand, Valledare
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Under valrörelsen har vi delat 10286 flyers, 27 
timmar har vi stått vid olika rondeller, 42 timmars 
bemanning på torget och 2000 chipspåsar. Valskyl-
tar fanns på 7 olika platser i Kungsbacka. Tillsam-
mans har vi knackat 1453 dörrar och samtalat med 
715 hushåll och värvat 24 medlemmar!
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Låt de tidiga rörelseveteranerna inspirera

”Om lokal kan ordnas”
Vägen var kantad med oänd-
liga svårigheter. ”Om lokal 
kan ordnas” är en mening 
som ofta återkommer i pro-
tokollen. De lokaler som 
fanns att tillgå var nästan 
enbart nykterhetsrörelsens 
ordenshus. Särskilt de för-
sta åren var den dörren ofta 
stängd. Ville staden sedan 
inte heller upplåta mark för 
politiska möten återstod 
bara att ställa in mötet eller 

träffas på neutral plats. En 
gång fick till exempel Kata 
Dalström tala vid järnvägs-
stationen eftersom det inte 
var stadens mark. Trots detta 
lyckades klubben få hit talare 
som Fabian Månsson, Fred-
rik Ström, Carl Stålbärj och 
Ernst Åström.

Trots kontroverserna kring 
ordenshuset var många   ung-
domsklubbister medlemmar 
i nykterhetsrörelsen, främst 
IOGT. Det var logen Seger 

i Fjärås, Hoppets Bild i Häl-
lesåker, Frihet i Vallda, För-
söket i Anneberg och Livets 
Lycka i Kungsbacka. Livets 
Lycka var äldst och grunda-
des på 1890-talet. Logerna 
drev en bred verksamhet där 
sång, musik, utflykter och 
bildande föredrag utgjorde 
ramen. Detta drog naturligt-
vis till sig ungdomen i en tid 
när möjligheterna till nöjes-
liv inte var så många. Dess-
utom fungerade logerna som 

ARBETARRÖRELSENS HISTORIA 
DEL 2   Rapport från en studiecirkel 1980

Elisabeth Tingdal och Håkan Bengtsson         Del 1 publicerades i Språkröret nr 1.

Förste fullmäktigeledamoten

För drygt 40 år sedan samlades en grupp 
socialdemokratiska veteraner i ABF:s 
lokaler för att tillsammans minnas vad 
de hört om arbetarrörelsens framväxt i 
norra Halland i början av förra seklet. 
Studiecirkeln leddes av Elisabeth Tingdal 
och Håkan Bengtsson som sedan sam-
manställde resultatet i en artikel i Nord-
hallands Hembygdsförenings årsbok Vår 
Bygd 1982. De gjorde också en utställ-
ning som kom att cirkulera i kommunen.

I Språkröret presenterar vi nu under året 
artikeln från Vår Bygd i fyra delar. Vi 
hoppas att kunskapen  om den entusiasm 
och de vedermödor som utmärkte den 
första tidens kamp för en enad arbetar-
rörelse ska inspirera och ge fördjupad 
förståelse för vår historia och engagera 
för fortsatt kamp mot dagens orättvisor.

Birgitta Tingdal
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en skola i föreningskunskap 
och konsten att hålla möten. 
Många av kulturinslagen i 
den politiska arbetarrörelsen 
har uppenbarligen sitt ur-
sprung i nykterhetsrörelsens 
bildningsverksamhet.

Först i fullmäktige
1911 var ett lyckosamt år för 
ungdomsklubben i Kungs-
backa. Man hade äntligen 
fått igång en ungdomsklubb 
i Lindome. På distriktsstyrel-
sens uppdrag bildade klub-
barna ett gemensamt agita-
tionsområde som omfattade 
Fjäre härad samt Stråvalla 
och Värö.

Samma år inträdde också sta-
dens förste socialdemokrat 
i stadsfullmäktige. Det var 
E.W. Skånberg, 31 år, som 
började sin långa  kommu-
nalpolitiska bana. Han blev 
invald på en gemensam so-
cialdemokratisk och liberal 
lista. Samhällsomstörtaren 
var inte välkommen i full-
mäktige. Östen Johansson 
berättar:

- Min far, Hjalmar Johansson, 
berättade hur det gick till när 
Skånberg kom till sitt för-
sta fullmäktigemöte. På den 
tiden satt fullmäktigeleda-
möterna vid ett rektangulärt 

bord. Vid bordet fanns plats 
för alla utom Skånberg och 
ingen gjorde någon min av 
att maka åt sig. Skånberg  fick 
stå bredvid. Till slut tyckte 
väl ordföranden, häradshöv-
ding Åberg, att den tysta de-
monstrationen gick för långt 
och sa att Skånberg ändå var 
vald i rätt ordning och skulle 
ha plats vid bordet. Då först 
makade ledamöterna på sig. 
(Intervju med Östen Johans-
son 7.11.1980)

Nästa socialdemokrat i full-
mäktige blev C. Hj. Calén.

Bibliotek på Nya Cafeet
Bildningsverksamheten stod 
högt på ungdomsklubbens 
program. I mars 1913 beslöt 
klubben köpa in böcker från 
ABF för 50 kronor. Hjalmar 
Johansson fick i uppdrag att 
snickra ett bokskåp, som han 
själv gjort ritningen till. I april 
var skåpet klart. Anders An-
dersson skänkte ett hundra-
tals goda 25-öresböcker och 
så var biblioteket klart. Det 
inrymdes i ett rum på Nya 
Caféet som låg på första vå-
ningen i gamla Kooperativa 
i hörnet Kyrkogatan- Norra 
Torggatan. Nya Caféet var 
en viktig stödpunkt för ung-
domsklubbens verksamhet 

och där hälls otaliga sam-
manträden.

Så blev det 1914. Trots att 
krigsmolnen hopade sig över 
Europa kunde de nordhall-
ändska socialdemokraterna i 
början av året noteras vissa 
framgångar. Den 8 februa-
ri fick Kungsbacka en rik-
tig arbetarekommun med 
12 medlemmar.  Visserligen 
var många samtidigt  med-
lemmar i ungdomsklubben, 
men en riktig arbetarekom-
mun var i alla fall ett stort 
steg framåt. I mars samma år 
lyckades Skånberg genom sin 
agitation i Fjärås samla arbe-
tarna i grusgropen till Fjärås 
första arbetarekommun med 
21 medlemmar. Ungdoms-
klubben i Lindome, som levt 
ett tynande liv, organiserades 
om. Entusiasmen var stor. 
Äntligen verkade det som 
om man fått in en kil i det 
svårarbetade norra Halland.



Kungsbacka Arbetarekommun
verkstadsgatan 14
434 42 Kungsbacka
Tel 073-811 98 00
Bankgiro 5595-7765
e-post kungsbacka@socialdemokraterna.se
www.kbasoc.nu 

Språkröret
E-post: sap.kbasoc@gmail.com
Ansvarig utgivare för Språkröret
Helén Ung Le
Tel 0704-83 17 88
E-post: lillan_le_84@hotmail.com 

Fjärås Soc. dem. förening  (Åsa/Frillesås)
Ordf. Ingemar Ingemarsson
Tel 079-337 15 39
E-post: ingemar.ingemarsson42@gmail.com
 

Kungsbacka-Onsala Soc. dem. förening
Ordf. Ingemar Lundin
E-post: lundin.ingemar@telia.com

Kungsbacka Soc. dem. Kvinnoklubb 
Ordf. Birgitta Litsegård 
Tel 073-521 68 63
E-post: litsegard62@gmail.com

Tölö-Älvsåker Soc. dem. förening
Ordf. Renée Sylvan
Tel 072-544 47 90
E-post: renee.sylvan@telia.com 

Partiexpeditionen är bemannad 
tisdagar 8-16. Lunch 12-13 

övrig tid via bokning. Hälsningar Helén

Semesterstängt 26 juni - 4 augusti

Kungsbacka Socialdemokratiska  
Arbetarekommun 

                 är medlem i

Som medlem i en av Fonus ägarorganisationer  
har du rätt till generösa förmåner  
hos Fonus och Familjens Jurist.
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